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DEBRECZEN
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Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hír de teil 4(1] , 
leeren 1tin keetb.ep.ttt 

terjedi

Xlöfieethetni helybe»:

Kereskedésében és a kladóhlva
ialbsa XUTA8I IMRE könyv- 
Byomdájáb»n ■ aposlahlvstalek 

alján.

r---------- kr.
latot s löbbwtr ««tote les- 

eleeíbb btUt^tmUtel. 
■dlyiedfl eteden küllnbetku. 

Illírt ÍO kr.
Hirdettél regy nelemeteMgáben 
foglelt ej dinéig eorn 60 krej.tr

Htrüetdeek telHtetnek.e kind* 
kiléteiben, KUTAAI I.kllnyi- 
nyendtjiben, iitimint SIOHJgB 
■UH H. kin. Uodijtben ti. 
Nil nélküllegy birmentetlrotU 
*'-«id»tt leniek nem létet- 

-k figyelembe.

“*“ÍS£»**•-
/>'* t . , r* \

tlj folt régi ruhán.
Tisza Kálmán ismét reformál. Most 

azon járatja az eszét, mi módon lehetne az 
államháztartás testén épen általa vert se­
beket valamikép behegeszteni. ügy gon­
dolja : ha újjá szervezi a pénzügyi köz- 
igazgatást, hát szép lassan elenyészteti a 
deficzitet is.

Abban igaza van, hogy a közvélemény 
régi óhajtásának tesz eleget ez újabb re­
formmal. Mert az csakugyan tarthatatlan 
állapot, a mi évek óta a pénzügyi admi- 
nisztráczió terén kifejlődött.

A magyar állam fináncziái az egymás­
nak ellentmondó törvények, szabályok, mi­
niszteri rendeletek tömkelegóból nem tudva 
kiokoskodni, divatba vették az adózó kö­
zönségnek mértéken túl való zaklatását.

Ennek a zaklatásnak a rósz pénzügyi 
adminisztráczió az oka elsősorban. Az adó­
rendszer bonyolultsága az adókirovás és 
adóbehajtás terén annyi zavart okozott, 
hogy abból sem az adózók, sem a finán- 
ezok nem tudtak kilábolni. Annyiféle hiva­
tal, közeg és rubrika van a pénzügyi köz- 
igazgatásban, hogy a legképzettebb fiaánoz- 
elme is belehabarodhatik és tényleg ilyen 
általános belehabarodás a mai egész pénz­
ügyi adminisztráczió.

Hogy ezen az állapoton javítani kell, 
azt érzi mindenki s tudja, úgy látszik, li­
sta Kálmán is. Most tehát segítem akar o 
is ezen az állapoton. Da most is a he­
lyett, hogy gyökeres reformot létesítene, 
előáll és befoltozza a régi rongyos ruhát. 
Neki fog egy korhadt fának a a helyett, 
hogy gyökeréből kivágná: lenyes nehány 
ágat s a fát hagyja tovább korhadni. Ezt 
elnevezi aztán a pénzügyi közigazgatás re­
formjának. , . .A napokban terjesztette be a képvi­
selőházhoz azt a javaslatot, melynek czólja 
újjászervezni a pénzügyi közigazgatást, — 
Más szóval az a czél, hogy a mai ren­
detlenség helyén a javaslat nyomán rend 
lépjen életbe.

A Tisza által beterjesztett törvényja­
vaslat két alapelven nyugszik. Az egyik 
az, hogy a közigazgatás széttagolt ágaza­
tait, az egyenes és a közvetett adók egye- 
sittessenek; a másik, hogy az ekkóp egye­
sített pénzügyi közigazgatás az általános 
politikai adminisztráczióval szerves kapcso­
latba jusson.

Az elmélet szempontjából e két elv 
nem kifogásolható. Egész adórendszerünk

legjelentékenyebb alapeszméi osztrák köz­
vetítéssel franczia eredetűek. Francziaor- 
szágtól kölcsönözték a középeurópai álla­
mok az egységes pénzügyi adminisztráczió 
rendszerét és ennek előnyei általánosan el­
ismertettek. Minél egységesebb a pénzügyi 
közigazgatás, annál gyorsabban, pontosab­
ban és biztosabban működik; s ennek je­
lentőségét emeli a modern állam kompli­
kált adórendszere, mely a pénzügyi ható­
ságoktól és hatósági közegektől nem csak 
általános szakismeretet igényel, hanem azt 
is, hogy jól ismerjék hatáskörük színhe­
lyén a különleges viszonyokat. S e körül­
mény teszi szükségessé, hogy az egyesített 
pénzügyi közigazgatás összhangzatbaa le­
gyen az ország politikai felosztásával, hogy 
hozzákapcsoltassék a helyi politikai admi- 
nisztráczióhoe.

Egészséges idea volna tehát az, hogy 
az egységes állami pénzügyi adminisztráczió 
érintkezési pontokat keressen az önkor­
mányzati intózménynyel. Ez idea vezette a 
pénzügyminisztert arra, hogy pénzügyi köz- 
igazgatási intézményét még jobban össze­
kapcsolja elméjének legsajátosabb szülötté­
vel, a közigazgatási bizottsággal. A javas­
lat tervezett intézkedései azonban legszem­
betűnőbben bizonyítják azt, hogy mily ha­
mis irányba juthat a törvényhozó, habár 
egészséges elvből indul ki.

szásságok ugyan ez intézkedéssel még nem 
orvosoltatnak, de midőn a kormány indo­
kolásában maga is ama komplikált törvé­
nyek egyszerűsítésének szükségét hangoz­
tatja, talán lehet remélni, hogy az egyik 
és a másik irányban teendő lépések némi 
eredményre vezethetnek.

Az ekként egyesített pénzügyi köz- 
igazgatás föló, mint felügyeletet és ellen­
őrzést gyakorló testületet a javaslat a köz- 
igazgatási bizottságot, a főispánt, kisebb 
hatáskörben a szolgabirót indítványozza. A 
pénzügyminiszter a közigazgatási bizottsá­
got még mindig önkormányzati hatóságnak 
akarja feltüntetni és e kiszélesített hatás­
kört egyenesen ez indokból rendezi be 
számára.

A pénzügyi igazgató tartozik havon- 
kint jelentést tenni a bizottságnak. A bi­
zottság két kiküldötte által ellenőrizteti ■

De mielőtt a javaslat erre vonatkozó 
intézkedésével foglalkoznánk, lássuk rövi­
den az egyesítési elv keresztülvitelére tér 
vezett módozatokat. Egyesitendők lennének 
a pénzügyi igazgatóságok és adófelügyelő- 
sógek ügykörei, megszűnnének mai szerve­
zetükben a földadó nyilvántartási felügye­
lőségek és a külön illetékkiszabási hiva­
talok.

A pénzügyi igazgatóságok kerületi rend­
szerének elejtésével ezentúl minden megye 
területén — néhány kisebb megyének ösz- 
szefoglalása mellett — pénzügyi igazgató­
ságok állíttatnának fel, élükön vagy igaz­
gatóval, vagy csak pénzügyi tanácsossal. 
Ez igazgatóságok teljesítenék az egy esi tett 
négy ügykör összes teendőit. E rendelke­
zésnek az lenne a következménye, hogy a 
jövőben az egyenes adók, a közvetett adók, 
az illetékek és a jövedékek egységesen ke­
zeltetnének a pénzügyi igazgatóságok ál­
tal, a mi úgy a területi felosztáshoz való 
simulás tekintetében, mint az ügyvezetés 
áttekinthetőségét illetve javításnak lát­
szik. , ....

Az illetékügy körében tapasztalt visz-

ÄUtilDttg AOfc AlttUiuvvvu --- -----------------
pénzügyi közigazgatás működését és to 
vábbá fontos bírósági hatáskört nyer.

Tisza Kálmán most már azt hiszi, 
hogy a közigazgatási bizottság ellenőr­
zése megszünteti a pénzügyi közegekkel 
szemben az adózó polgárok bizalmat­
lanságát. Hát egyszerűen illúzió. Mert 
például a íőispáni ellenőrzés egyáltalán 
nem garanczia, hanem a hatalom min­
denhatóságának kiterjesztése a pénzügyi 
közigazgatásban is.

Ebben a közigazgatási bizottság­
ban ugyanis a hatalmi, a hivatalos elem 
van túlsúlyban és egyáltalán nem tehe­
tő lel, hogy ez az elem a maga ellen- 
őrködési jogát az adózó polgárok javá­
ra fogná gyakorolni, sőt igen hihető, 
hogy épen a kincstár érdekei fognak 
ily módon a polgárok hátrányára tel­
jesebb védelemben részesülni az uj szer­
vezetben, mint a hogy eddig történt a 
kellően ellen nem őrzött igazgatás ke- 
rctéböD*

Az adózó polgárok ki vannak szol­
gáltatva a közigazgatósági hatóságok ön­
kényének ezentúl is, mint a hogy eddig 
a íinánezokénak.

És bár egyszerűbb lesz az admi- 
uistráczió, de nem lesz megvédve a pol­
gárok érdeke a hatalom túlkapásaival 
szemben. Már pedig az ilyen retormban 
egyáltalán nincs köszönet s legfennebb 
egy rossz törvénynyel gazdagodik az 
állami törvénytár s az administráczió 
marad a régi — egy uj folttal.

— Országgyűlés. A véderö-javaslat fe­
letti általános vita tegnap is tovább folyt a 
képviselóházban. A javaslat ellen szóltak

Szadovszky József, Madarász József, a ki ifj. 
Andrássy Gyulát és Tisza Káímánt „össze- 
töpörödött aggokénak nevezte, \eres Józsei 
ki a nagy katonai terhek miatt terjedő s a 
feevverfogást tiltó nazarénizmusra utalt, es 
Mocsáry Lajos; a javaslat mellett Demkó 
Pál és Pulszky Károly. Szadovszky a közös 
hadsereg gyengéit s az önálló magyar had­
sereg szükségét és előnyeit fejtegető, 
csáry beszédében szerencsésen mutatott ia 
arra, hogy a magyar nyelv me§tanulá8f!;“ 
utalt nemzetiségek, a Csáky rendeleté után 
majd inkább a magyar nyelv fölé helyezett 
német nyelvet kultiválják s az összbirodalmi 
eszmében keresnek támaszt. — Az általános 
vitára tegnap még öt ellenzéki szónok vo

“ = Belföldi hírek. Battenberg Sán­
dor herczeg Bécsbe érkezett; bizonyos körök 
egy második Savoyai Jenót várnak tóle a mo­
narchia haderejére nézve. — Halá lba ü - 
dözött katona. A midón az országházban 
éppen most tanácskoznak a hadsereg 0hu- 
manis ztikus* szelleme felöl, történik, hogy 
egy katonát felebbvalójának szekatúrája a ha­
lálba üldözött. A neve Gunszt Sándor, 1» 
éves jászsági születésű. Az öngyilkossági kí­
sérlet hire elhatott a budai szekerész kaszar- 
nvába is, a hova Gunszt Sándor beosztva volt, 
és nagy izgatottságot keltett a tisztek közt, a 
kik közül nem egy bűnösnek érezte miig*1-- 
Legjobban M—r. főhadnagy ijedt, a ki fölke­
reste a beteg ágyát, hogy «öngyilkosság 
okáról személyesen meggyőződjék. De a sze­
gény üldözött fiú, ki ekkor még eszméleténél 
volt, keményen a tiszt szemébe nézett s azt 
mondta, hogy igenis, f ö 1 e b b v a lóik e l­
kergették a halálba s k ó z tűk 
elsősorban magaakérd ez6 f 6- 
hadnaavur. — Ez esetnek, mint érte­
sülünk, folytatása is lesz a hadbíróság előtt, 
mely Gunszt több fölebbvalója ellen szigorú 
vizsgálatot indit. — Szlob oda terencz,
kúriai biró, 67 évea korában meghan. ^___

- Külföldi hírek A német c s a­
szár febr. 9-én az orosz nagykövetnél ebé­
del ; születésnapja alkalmával, tegnapelőtt egy- 
szer sem említett politikai dolgokat.
orosz hadikészülőd ősek a határ­
felé egyre fokozódnak. ___ —G

Debreczen és a — főrendiház.
Oebreezen, január 22-én. 

Talán értesültek Debreczen városának 
közönségéből nehányan arról, hogy a kormány­
elnök ur, a pártjábanjfolyó háborgás elcsittitá- 
sára, ismét elővette Fortuna bőség-szaruját s 
a hívekre rövid idő múlva egész özönét on- 
tandja a különböző jutalmaknak. Értesülhettek 
erről kivált azon szabadelvű polgártársaink, 
kik társaságában lehettek Debreczen két, a 
szabadelvű párt báljára lerándult, kormány- 
párti képviseld urak valamelyikének.

A felháborodás az országos szabadelvű 
pártban nagy vétek, az őamegtagadás, 
az elveszett és újra megkerült báráayka 
szerepének eljátszása annál nagyobb erény 1

A „81BB16H1“ TÁSKÁJA

Zongora tanulmányok.
(Szerzä felelősségére.) . ..

Kérem meg nem ijedni. Eszem ágában 
sine* valami zeuetörtőnelmi tanulmányt írni, 
sem párhuzamot vonni Sörényessy Alcibiades 
és Wagner iskolája közt. Isten őrizz L én a, en népe»«, borzad az minden«:

_ m,nek a neve tanulmány es a mi 
uíindi ch“ ; kivált most, a Csáky gróf ren- 
Ä óu mióta minden sarokból pápaszemes, 
SS prpfessorok rémalakjait látja elé acsar- 
Sodni,; azzal a rettenetes „d e r «die

"d * Szegény gróf Csáky 1 Bizony chér cousin,
jobb lett volna ^^^^ocsátani!’ vagy 
azt a bizonyé jj József és vonja
tegyen úgy minta ngy, ^ ^ gokálg nem 
vissza hamarosan, me „amely, a Guise
teszi biz’ isten r^Lk 8fr0 szittya újság, 
herczeg nevét s soha őse az a hi-
hogy nem is volt é yi Csák, hanem
rés, neves, hatalmas t y Csákytói szár­
aitól a nrhang puezoló oQ kros ^s > SQ 
mazik ott a vám utón és akkoia ^ ^ 
menti meg attól, hogy 7 j0urnaliszti-
redjék a fővárosi m a g y a r w i
lí6V&* Rettenetes fibenjto) ,’ét* l'tev'/s 
öntöl, nem hagyni meS ?bpJ a boldog

tem MendnWic.-

hoz befordulnak, ott is megértik ha „páhnkás 
jó reggelt* kívánva „kostököt óhajt vésa.oi- 
Li; abban a hitben, hogy nem szukseg®* *z 
idegen nyelv, mert még a menyorszag kapu 
jában is esés jó estevei“ fogadja Szt' > ete 
uram az apáihoz megtérő igaz hivő sz Uyát, 
vagy még jobb, a rabonbánok és a táltosok
ott a .nap mezején.“ ...............

Persze hosv addig a dicső pillanatig igen sokat ebédeBa .na'p-'-nál egy nyelvűsége 
mellett ha csak kubikos legénynek akarna is 
szeRŐdni valamelyik összbirodalmi vasút épí­
tésnél azt elfe.ejtik ezek a chauvinizmus 
szent ’lázában igazságtalankodó tollforgató ur 
emberek. ^ , hailom már a jö^'61'kegtó
ur ideges olló csattogtatását, melylyel a kor 
mömre akar koppantam, hogy en a v o n a 1 
alatt igy politizálni merek és pedig dje 
népszerüUen hangon. Rossz szokásom nekem, 
és szeeénv ió apámtól örököltem, a ki a mg 
fényesebb hatalmi állást hagyta odak lU^uu! 
mintsem elhallgassa azt, a. mit ki 
dam. Sok körömkoppintást kaptam én ma 
ezért, abban a nagy iskolában m, a mennek 
élet a neve, még se tudtam elaZoku‘ ^°v Cul 

Azért is, hogy fellett
túr szempontból tűzzel 'asaai , ,Lza — a 
vagyok, német idézettel terek
„ngö^ho, „8,e DidJ rg
meder" b«=e M=.s=b«« bebea L.=

d” ' Ueian hogy 0SÍinjSíi
szépek mint Hegyest Mari, vagy

mint Tóti Dorka azok az én szomszédnőm a 
kik jobbról, balról irgalmatlanul kínozzák 
halló érzékeimet, annak a fogas szörnyeteg­
nek a gyomrozásával, biz' en nem tudom, 
mert testi szemeimmel soha sem volt szeren­
csém még ókét láthatni, de lelki szemeim 
előtt biztosítom önöket valamennyi utálatos 
fúriaként lebeg szüntelenül.

De hogy is ne. Imádtam a zenét, képes 
voltam egy jó zongora-werkli hangját hallva a 
szomszéd utczába, oda át menni és a czigá- 
nyok azért nem fognak csak emlékszobrot 
emelni nőkéin, mert az isten elfelejtett a né­
hai Ibrányi Feri vagyonával megajándékozni 
s plebejust „ötösökkel“ kellett beérni lelke­
sedéseim régen elmúlott estéin — és ezek az 
ismeretlen zene magérák tökéletesen megutál- 
tat fák vplfítn

Reggeli hétkor, épen akkor szoktam ol­
vasni a lapokat theam mellett, már kezdődik 
a balszomszédben a Mühlbach regényeinél is 
álmositóbb hanglépcsózet. A tortúra ez első 
foka élvezhetlenné teszi a vezérczikket, az 
entre fiiét, a tárczát és az európai concertet 
csupa hanglajtorjának olvasva, azt hiszem 
Bismarck herczeg is klavir mester volt.

Nyolczkor, — bizonyosan növelőébe megy 
ez a kis, tiók-furia — szünet következik, ta­
karítanak ; de hogy a zenei élvezetből ki ne 
fogyjak, a szobalány keservesen állítja és in 
ditja meg a „dorozsmai szélmalmot.

Ezt a kissé enyhébb pillanatot haszná­
lom fel arra hogy felkeljek és átmenjek a
másik szobába. ,

Ott már a balazomszéd, hihetőleg egy

„ábrándos" Furia, Mendelsohnt és Chopint 
háborgatja ki siri nyugalmából.

Ezt a Fúriát legjobban gyűlölőm, itat 
már én soha se hallhassam azt a bűbájos 
Cis-moll polonaiset, melynek hangjai mint égő, 
forró könnyek hullanak a szívre vissza, mely 
ifjúságom annyi bűbájos, hold-sugaras éjsza* 
kájának a történetét zokogta el nekem I Hit 
már én soha se riogatódzhassam Mendelsohn 
édes accordjaival a lagúnák sötét vizén, soha 
se érezzem, álmodjam át szavait azoknak a 
„szó nélküli* daloknak 1

Szegény Chopin 1 mikor te a szép Po« 
toczka grófné termeiben verted azokat a mé­
lázó, álmatag valseokat, hihetted e hogy ily 
szentségtől módon lesznek ideges emberek
ostorai rá sülyesztve.

Mit ideges? kérem higyjék el, hajókotél 
idegekkel bírhatnának önök és rezgörjbe ej­
tené ez a kétségbeesett kalimpálás.

Visza menekülök a hálószobámba.
A jobb szomszédba már kitakarítottak.

A zongora már zug, bömböl, üvölt; a „ classikus
furia órái ezek. . . , .

Felhangzik Bethoven méltóságteljes gyász­
indulója, tarkítva fül nem képzelte ujra- 
kási sajtóhibákkal, a Holdvilág Sonata és 
utána pokoü csattogással a „Walkürök lovag­
lása* Mragner nyomán, melynek dördületei 
rossz dragonyos ezred tartja gyakorlatait, s a 
mecklelenburgerek élesre vasalt pattái 
csattognak a klaviatúrán.

Gyakran páni félelem fog el, hogy egy 
éjszaka majd csak látogatást kapok a bécsi 
Central-Friedhofből, vagy a beyreuthi Wahn



D EB B E CjLSLi

kielégiti-e ugv polgár-

tQnteLeVés jövedelmes sine cwák zápora a 
szokottnál erősebb sugarakban ömhk alá, ha 
a felkavart vihar kissé - lecse

~ Sok kipróbált mameluk tart számot k 1- 

v4lt a
a mint igen de igen némely vá-
sithatjuk e lap ^mt.gcsalatkozni.
rakCZál“csak nevezzék ki a méltóságos ura- 
*at dertlre-borura. - A nemzet már 
nem is tekint érdeklődéssel a hivatalos 
lap ez irányban való kijelentései elé. Igen 
tudjuk, hogy a főrendiházba sokkal inkább 
emelik az embereket a Tisza Kálmán kénye- 
kedve és a kortespolitika körül szerzett érde­
mek, mint egyéb, a nemzet által régóta ós- 
uiert és kitüntetésre méltóknak talált tulaj-

donságo, debreczenigk azonban mégis csak sa­
játságos’ eredményre jutunk, a midőn a főren- 
diházi njabb és újabb kinevezéseket olvassuk. 
Némely városok, melyek iránt Tmza Kál 
mán különben nem viselkedik valami nagy ro- 
konszenvvel, azokban állandóan mellőzve van 
uak s Debreczen képviselve sem .enne a
renüihfiíban, h. . t.gs« i«8« • « ;

«ik D,b,e-=e. P»;*««"1,; 
hm«,.«»« Mg? ™jfk
ros által jelenleg elfoglalt J k
való tekintetből, oly kitüntetés el óhajtanők 
felruházva látni, a melj nem jelent üres és 
báki által elérhető czimet, hanem a mely 
tüntetés megtisztelje nem csak a polgármes 
tért, hanem magát a város t is

Nagy kitüntetés lenne, ha a J“°s pol 
«4rn.ea.ere, - helyet kapna «

György “-ének teminm^cMit t^f^JtukJóka“nS

Utólsó {elvonás sok h»UlozmeQ'ny^.gé3 sat. 
könnyen kómikummá Wjhatott, »^Üott 

SS és Csoportok
erei, A darab nyelve a g J agvon erőtel- Ilii ly-ai részletek mellett — negye“ , dl. 
jes akarván lenni, sok helyen erm g
gályossá válik. Miután az nb,- lassaa„las3an 
tehetséges ember, egészen jó drámát
elmaradnak s tőle idővé, «L a lÍBZ.várhatnak. Mert van erzAeojóaszöt «la _ ? „
tán drámai ntot.■ U> g“y páf:beszédc a 2. 
Fruzsina és Báton hatásos t>f.......„ív

sebeken

,s r 1 ll/ASrii«- ---
i tűnő alakok s a 2. feivonásbeli szczéM lOy 

A ! kéletesen alkalmas arra ~ ^ Fö_

nél, a°megye és város főispánja pedig a va­
gyoni cenzus alapján, mindketten tehát a min

...ki- .. it 1 qoA ntoknál

r-Tia • -" I «sarss* Äit
Lt —=—yThTrEKT 1teste fe ■ : o Lwmáabeli szezéna to-

* Az ifjúság és a véderő t. javaslat
debreczen iker. akadémia tegnap 
délután tartotta gyűlését az általinos ifjúság, 
mozgalom tárgyában. Xálasztatot, egy három 
tagú bizottság mely az akadémiát a budapesti
“.BgySésen kápvllelje A >-« S í 
5 I Fa'u s z Ferencz, K a 11 u s z k y Kinő es l e r e t v ás Janos. - A debr. kar akad. 
csatlakozásáról ugyancsak távnatilag tudó. - 
látott Polcnyi Géza orsz^ kepvise ö. h 
lomnak kiváltképen azért 

debr
neve

mezga-

“srisyrt^rSs«M- ; »bet .Hkaiön, - “ ,‘U 6 . 
r," «'fi".i bf» hfd™ = t,.. i»«'y

. ° 1 pi írj mesééin misülés lciißt.
íré’ itt a hibák és előnyök - meglehetős 
szigorúan szembeállítva: okuljou ^belőlük
CZ.15V* ------ . . rx, y" VI]

örve idünk, mert1 buzgó fiatal szerző, ki a „Leni. r.; •
,, :“hr»«y«e- Äake h.,.,.11 evei- ! “°SSreT “ W

mely 
a haza

ítiu Keresucao-utukkt““-----
an.ági érdekein kívül - _ érdeklődik 

s a közügyek iránt. — A j o g h. li­
nóm cenzus aiapjou,  .-----  - j r ~ , « V e j|‘e z l e t é r ő l — mely elé
ilnök elhatározási körén k i v ü 1 eső okcknA11 JnL érdeklódéss^l tekintenek ir.ii.de afelől - 
java nem lennének főrendiházi tagok. hofyap kimeritö tudósítást közlünk, A gagdaszat

Nos, ez méltatlan eljárás az alföldi nagy halllgatók gyűlése is engedélyezte vén, kjkül- 
detropolissal, a legmagyarabb várossal szem- dettek Sze 1 e A mb r ó (HL e ) es 
jen és valóságé0 h á Iá 11 a a a á g itt a hol G é z a II ^J^.Vadar hívek'van- 
i mameluk-tábor oly hű és oly szüzleáuyilag b^au^ mind^ ^ ^ egy ki3 óvatossá- 
nlaadó 1 got tanúsítani a vidéki levelezők megválasz-
ott hdyet8yaetfórendíháPzban, eltekintve minden tá3ába*n'Szinház. Tegnap este Prem^reje

telne az Debreczen szab. ki . & melyüek hálás tárgya és hőse
városának polgármestere, a ki Dőzga.féle p6riázadás és Dózsa György) 
a főrendiházban úgy a polgármestereket, mint Sgen szép földszinti, másodemeleti és karzat-
“»rtSSUÄStT.U«. í‘‘“>“»*
hízelkedik Simnnlf, taré kir. U». f ' » ■« » ‘ SS
MMM» nrnak e= « mely Mm,«, -ig »honban - . mmt mír ezoíísa „ ,.........,

V 0 n 8 0 L L a S í Ifi » a 6 ü ™ 'O—° r.,j UUkL ucuauj « - “
azonban - a mint már szokása — semmitéie kedvességével s Hegyes 

. a „ 1 tanulságot sem fog e körülményből levonni. — d a i szintén hozzájárultak 1 
gén sokszor és igen erősen! dráma tárgyát képezi Dózsa György sze- □ 0ib-nrhe* Pír. hr fBáto 
gja megtámadni ugy,a polgármester urat, mint - r

. . __1 — 1   1 X zxlir o rinrnc Ai7.

sze-
j,,™vB--------- -- , reime a szép Telegdi Fruzsina iránt s vélt
avarló pártot, a melylyel ó oly szoros ősz- csalódása hajtja a lázadás útjára. Szűk terünk 

eköttetésben áll Tény azonban, hogy a pol-1 nem engedi a bö mese leírását, de megjegyez-Ä hgy pártánk, d. ng, .szJz.k h.gy ^

tdelvü, mint a függetlenségi pártnak, ég j ^ szerző több éven at na darabját,
sóval az egész Debreczen vá- tel3át ' uémely részt (p. o. a IV. íeiv. 
) s á n a k is polgármestere. Deb- t) még sokkal ifjabb korában. — Ja da­
rren szab kir városának méltósága pedig rab hibái éppen a fiatal drámaírók Inbai s
követelhetné, hogy polgárnagya (kiüöm ^“tődhetií megT Ä 

n is hosszú hivatalos múlt, szambavehető fiaUl drámairőktói elváihatlan hibák a remi 
liemek és ha már meg kell ennek a minósi- nisczeüCZjáki a hatások tulhaln ozása és a 
mek is lennie, nagy kortes szolgálatok alap- 3ZiDpadi technika elleni vétségek A 
i) helyet nyerjen a főrendiházban. | napoku első felvonásában a Jckai

kai mát - A darab a Vedres 3 Gyula ju­
tái rmját ékára kerüli, színre; a zenekarból enne ^ 
kei szép koszorút nyújtottak fel „
Gv ul án a k-emlékül Lak y Imre 
és'V e d r es s G y u Iának — e m lé k ül 
barátai“ felírásokká:. Éppen a jutalmazod
tanúsította, miit Lórincz barát (talán mar
mint távozó) a szerep nem tudás és vontató 
ság lelkiismeretlenségét. Mándok Béta,^ 
ki a szerző iránti jó indulatból, egy­
két nap előtt vette át a nagy szerepet, 
impozáns megjelenésű, Dózsa György volt s 
gondot, sok jó akaratot tanúsított játékában. 
E dicséret illeti meg B é k és s y Rózsit is 
(Fruzsina.) Rónaszéki pompásan felelt 
meg, mint Konkoly szerepe úgy kómikai, 
mint drámai mozzanatainak. 0 és Mátrai 
(Telegdi) egész jeleneteket mentettek meg. — 
Püspöki (Márton) értelmes szavalásával, 
Palotai (Bajkai) hévvel, érzéssel elmon­
dott nehány szóval, K a c z é r Nina (Rózsi) 

őségével s H e g y e s i (Bárdos), H a- 
szintén hozzájárultak kisebb szerepeikkel 

a sikerhez. P é c h y (Bátori) mint újabban 
többször, ma is kitűnt a szerep nem tu­
dás erényével. — Szerzőt sokszor hív­
ták s a legbuzditóbb fogadtatásban részesült. 
Előadás után vacsorát rendeztek barátai s 
azon szép ezüst serleggel lepték meg, a kö­
vetkező felírással: „Laky Imrének, jó bará 
tai ; 1889. jan. 22.“ Öntse e serlegbe idővel 
a dicsőség mámorba ringató italát. Jó bará­
tainak örvendezése és a jó anyának örömköny 
nyei kötelezték öt erre tegnap is. (r, e.)

* Marólúgot ivott viz helyett Deutsch 
Ignác,znak kádas-utezai lakásán 1 éves kis- 

Veres ! lánya, s csak a gyors orvosi segélynek kö- 
' szönhető, hogy komolyabb következményei„Dózsa

» a szájon nyert égési
tént' *' a debr. tanári kar s a németnyelv

Sándor gymn. tenár, nA gymnasium és 
s német nvelv“ ez. czikket azzal folytatja a 
anebr Prot. L.“-ban, miszerint „a német nyelv 
Srlat tanításának e rőszakolását a 
gymnasiumokban nemcsak ezen intézeteknek a 
törvény által is megőrzött tudományos jellegű 
czélfából kifogásoljuk kivihetetlennek, hanem 
gymnasium! oktatás módszerének szempontjá­
ból egyenesen kárhoztatandónak tartunk nem 
csak a német nyelvre, hanem más tantárgyra 
nétve is oly módszeres irányt, mely nem a 
gymnasium sajátos czéljához alkalmazkodik, s 
mely az értelmi nevelés, a megfigyelés ápolá a 
‘ a gondolkodás fejlesztés helyett a puszta 
vátanitásra s a tudományos tények egyszerű 
átvé‘elére törekszik. 11/ tanmódszer követe- 
lése merő ellentétben áll a mmiszten tanterv 
Utasításainak“ követelményeivel. Kitűnő tu- 

dósokra, sőt egész népek művelődéstörténetére 
hivatkozhatunk, a nélkül, hogy e két lényege 
szerint egymástól bizony Igen távol teavö fo­
galmak ugyanazonitásának magyarázatára akad­
nánk: .németül beszélni annyi, mint művelt­
nek lenni.“ Mintha bizony egy ostoba 
gondolat eo ipso okossá válnak, 
hogy azt egy idegen nyelven ejt­
jük kil Mintha nem is az volna mindenek­
előtt fódolog, hogy a szellemet komoly, ter­
mákén’.', józan gondolatokkal töltsük el, mié 
lőtt azV akarnék, hogy gondolatainkat lehető 
tetszetős formában fejezzük ki. — Avagy 
nem balgaság e inkább a ruhára nézni, 
mint az egyénre, a ki benne van ? — 
H ában tagadnék továbbá, czáfolhatlan tény 
marad, hogy élő idegen nyelv erőltetése a 
fejlődéiben levő ifjúságra nézve többé-kevésbé, 
de mindig a nemzeti nyelvérzék és érzület meg­
vesztegetésével jár. Tudósaink könyveiben, 
parlamenti szónokaink beszédjeiben elég szo­
morú példáit látjuk az idegen nyelvek romboló 
hatásának, s ez egy gyei több ok arra, hogy a 
nemzeti nyelvben való visszamaradást ne se­
gítsük elő mesterséges utón, de ne is hagyjuk 
az élet pótlására. Mert utánpótolni — tulaj­
donképen — semmit sem lehet, legkevésbé 
pedig épen az emberi szellem fejlődésébe 
Végre a mily őrömmel vesszük tudomásul, ha 
miniszteri rendeletek és utasítások az általá­
nos tanügy előmozdítása czéljából adatnak ki: 
époly lesujtónak tartunk a gymnasiumi tanítás 
szempontjából minden oly rendeletet, melyet 
esetrői-esetre a gyakorlati élet számtalan ki­
elégítést nem nyert feljajdulása diktál s mely 
az iskolai tanítás körén kívül eső speciális 
czélok elérésére törekszik. Az ily főhatósági 
rendeletek nagyon is alkalmasak arra, hogy a 
nagy közönségnek s a szülőknek az iskolák, 
főleg a gymnasiumok irányában táplált túlsá­
gos igényeit támogassák s elhitessek azon már 
is veszedelmessé vált balvéleményt, hogy min­
dent az iskolától várjanak, s azon kötelessé­
get, hogy az iskolát czélja elérésében támo­
gassák, lerázva, mindenütt az iskolát állítsák 
oda bűnbakul. — Végül a magvas és erőtel­
jes czikk még egyszer erélyesen elitéli a mi­
niszteri rendeletet.

* Gyűlések. A debr. kölcsön segélyzó 
egylet ma d. u. 4 órakor igazgatósági gyűlést 

I tart. — A debr. izr. hitközségnek tanács ter­
mében ma d. u. 5 órakor a megejtett candi­
date folytán szükséges intézkedések feletti 
észrevételezés czéljában gyűlést tart.

■SSSÜtt3EL3CÄ.TBÄSaÄ2S:

fried Cyprus lombjai közűi és a háborgatott 
nagy mesterek, eugem, szegény halandót, fog­
nak' küldöttségbe meneszteni a jobb szomszé­
domba lakozó zene „órjoneznöz.“

■ És ez így megy egész délelőtt — egész 
délutáni ketúráig, mert a classikus fúria va­
lami miniszteri hivatalnokkal van öszekötte- 
résbe, s suulimis élveit ilyenkor váltja fel az 
anyagiakkal.

Kettőtől háromig egy kis szünet van, 
kivéve a gyakori haagoa&ob eszmecse­
réket a miniszteri hivatalnok úrral, egyes 
kis „keleti kérdés“ elintézését a szakácsáéval 
a piacz, pénz, a feltálaltak bősége és arány­
talan szüksége közt, de ez tavasz estnek ze- 
phir suttogása, a pokoli wagneriádákhoz ké­
pest.

Alig érek rá fekete kávémat meginni, 
egy csibukot kiszívni, Grachussal bele se fo­
guk meg jóformán a „gyatra“ élet végleges 
megvetesebe, mikor ujult erővel kezdődik az 
ördögi koncáért.

Ezek az én zongorázó Eumenydáim bizo 
uyára nem tudják a pleuus renter stb 
őrok igazságai, mert ha hallották volna valaha, 
bizonyara nem kezdené a jobb szomszedbeli 
fiók luna rögtön rá a r chule der Geläufig­
keit “-ot.

Mint a tetőre hulló, egyhangú őszi eső 
cseppjei, almositok e hangok, s hogy el nem 
szeuüeredem rajtok — o fatum — annak a 
bal szomszédban lakó „ábrándos“ furia 
az oka.

Azaz, hogy ilyenkor már nem ábrándo­
zik, de lugad. Tömérdek vendég járhat hozzá, 
s ügyiétszik, ezeket mind a szerencsétlen, 
ágyongyötrött zongora van hivatva szórakoz­
tatni.

Előkerül ilyenkor a már minden siplá- 
dától agy onkinozott, boldog emlékű Dunari, a 
„Királyfogás," a „Suhancz,“ a „Titkos csók* 
es minden régibb és újabb Operette; néha 
egy-egy vendég énekel is hozzá és ilyenkor 
hangzik irtózatos halálmegvetéssel: „A szökés 
párosán — ó mi édes mi jó — “

En úgy képzelem adott körülmények kö­

zött jó, az egyedül is, és megszököm e bábeli 
hangzavarból.

A fejem szédül, a szemem karikákat 
hány, mindenütt fekete fejű hangjegyek tán- 
czolnak előttem s ha valaki az utczán eset­
leg megkérdez, hogy vagyok, heroikus elszánt­
sággal felelem:

— Fájdalom, még mindig jól, mert még 
nem vagyok olyan szerencsés, hogy legalább 
az egyik fülemre megsüketültem volna.

Alkonyat van mire hazatérek, de úgy lát­
szik a clair obscure épen legkedvesebb zenélő 
ideje fúriáimnak.

A baiszomszédban még egyre tart a 
vendégek szórakoztatása, a jobb 
szomszédban pedig a gyakorlatokat újra fel­
váltotta a „classikus“ furia.

Éppen a kardokat kovácsoltatja Sieg- 
friddel és én azt hiszem az üllei úti fegyver­
gyárt plántálták ide, mig én künt jártam, s 
annak valamennyi kovácsa zuhog a pörö­
lyökön.

Isten őrizz valami csöndes meditatiókra 
gondolni, kikalapálná ez a fergeteges robaj a 
rímeket még egy Musset Alfréd fejéből is.

Nem használ ez ellen már semmi, csak a 
csöndes megadás és a — hála istennek 
kapunk eiótt álló február elseje, a lakás fel­
mondással.

Zugó agyvelóvel, agyonkinzott fülekkel 
ledőlök este tízkor párnáimra, azon szent fo­
gadással, hegy a jövő negyedben kiköltözöm 
valahová „Kokáníalvára,“ a város legvégén, a 
hol magam lakhatom egy házban s csöndes 
elősmerést szavazok azon haz.urnak, a ki a 
múlt ősszel, kis hirdetés utján keresvén ház­
mestert, a föltételekben világosan kiírta
„------------és a kinek a lányai nem
tudnak zongorázni és nem járnak 
semmiféle zene, vagy ének isko­
lába.“*)

A „Debreczen“ nek irta:
Gróf Vay Sándor.

*) A Schiller-idézet is mutatja, mennyire tud a 
szerző — németül! Szerk.

Balassa Bálint.
— Történelmi Veszély —

Irta : Dr. Bayer Ferencz.

(Folytatás.)
— Dicsérjük az Isten szent nevét,j fiam 

mond Delpiui fohásszal, — s ne zúgolód­
junk szent akarata ellen ; hisz a halál meg 
váltás, jobb sorsra érdemeket ki szerzett, an­
nak könnyű a megválás a siralom e völgyé­
ből. Adj hálát Istennek, fiam, hogy elszolitot 
ta vitéz atyádat e földről oda, méltatlanságot 
hol többé nem kell tűrnie s hol jutalmát ve­
szi hűségének.

Ily és hasonló szavakkal vigasztalá Del- 
pini Balassát. Hogyan elbeszélgetnek vala sok 
mindenről ; szóba jött a boldogultnak vitéz­
sége, számos haditette ; az ármányról is meg 
emlékezik Bálint, mely apját fogságba dönté, 
s a gálád rágalmakról, a hamisított levelekkel 
űzött hajszáról sem feledkezék meg, mik nem 
létező összeesküvés nyomára akartak vezetni 
Kenderessy legutóbbi szereplése az apát ur há 
zában eszébe juttatá a költőnek, hogy van 
még kötelessége azon ház feje iránt, hol 
elfelejthető fogságát, s melynek csöndes falai 
drága kincset, boldogságát rejtik, Júliát.

Régen szólanom kellett volna már, kez­
di hosszabb szünetelés után újból beszédjét 
Balassa, de a mikor olyan édes az a titok 
tartás. — E levél szomorú hírével itt 
maradásomnak közel jövőbe szabja végét, s 
nagyobb hálával tartozom te kegyelmednek 
mindazért, miben atyai szeretete részem adta, 
semhogy az utolsó perczekre halogassam, mi 
tői boldogságom függ, raifordu'ó pontja jövő 
életemnek Hangulata kedélyemnek ez órában 
nem olyan, hogy illő szavakban válogathatnék, 
de őszinte bizalommal adom elő mondan­
dómat. Figyelmét, jó atyám, bizonyára nem 
kerülte el, hogy Júliát szeretem, és ő vi­
szont engem.

Legforróbb vágyunk, hogy te kegyelmed 
áldásával egymást lehessünk a világ előtt is, 
mint a hogy sziveink örökre megkötötték szent 
fogadással a frigyet,

Megállapodék Balassa egy kissé, szavai­
ra mintha feleletet várna ; de miután földre 
szegzett tekintettel az apát ur hal gat vala, 

igy folytatja tovább.
— Atyám, szabadjon reméuyleuem, Júlia 

kezét nem tagadja meg tőlem. Vagy talán . . < 
— Ha szeretitek egymást, — vág hirte 

len szavába Delpini, nehogy gyanítható kétke­
désnek adjon kifejezést az ifjú s hallgatását 
balramagyarázza, — ha szeretitek egymást, 
áldjon meg Isten s legyetek boldogok.

Bálint megragadja kezét s ajkaihoz szo­
rítja.

— De, folytatja beszédét az apát ur, — 
az ifjúság gyorsan határoz, a jövőbe ritkán 
tekint, s ha csak mámor volt, mi hitvestársul 
összekötötte a férfiút a nővel, — a kiábrán­
dulás keserves csalódást von maga után, de 
későn.

— Julia nélkül nem tudok élűi, boldog, 
csak vele lehetek igazán boldog, lelkem sivár 
szerelme nélkül!

— Nem vonom kétségbe, amit mondasz, 
fiam, noha a költészet varázs színébe öltözte­
ted. Júliát pedig szintén ismerem; tudom, 
gyöngéd hitves, urát híven szerető asszony 
válik belőle. De lásd, vénségemnek vigaszától 
nehezen válók meg. Ez áldozatra is kész va­
gyok, az isteni gondviselés ha úgy rendelte; 
csak az emberiség gyarlósága miatt aggódom 
Julia gyönge szivét megtörné a bánat, egye­
netlenkedés ha közétek furakodaék, amiért 
ő más felekezetű mint a Balassáek büszke 
családja.

Mintha kő esnék az apát urnák szivéről, 
oly könnyebbülten lélegzők, hogy kimondta 
mitől tart

— Ettől ne tartson, te kegyelmed ; csa 
ládom ellenében is megtudom védelmezni Ju* 
liát, jóllehet szükségem arra e miatt nem 
lehet.

— Vakhit nem sugalta, miket mondék ! 
hiszen úgy sem kerestelek volna föl kór- 
ágyodon ; s ha biztosítasz ez egyről, hogy Ju­
lia mint feleséged is a maga hite szerint 
imádhatja az istent, nyugodtan bízom jővén* 
díjét karodra.

* Leánynevelő
ház leányneveió iute] 
b ó 24 én, c s ü t ö 
tik A tantermek 
Dótzj Gedeon igazg]

* Dalestély. A 
Károly kedvelt nép 
ködösével folyó évi 
baton este 8 órakor] 
disztermébon teljes. í 
házias jellegű dal- ej 
nagyérdemű miveit 
vatik. Belépti díj szj 
leti alapitó és pártoj 
használhatják. Debrej 
Endre elnök.

* A nylregyhi 
látszik elébb fel fog] 
A cs. és kir. közös 
változtatások mellett! 
sitással küldte le aj 
hogy a mennyiben ej 
zölui a város hajtan] 
alispánnal egyetértő] 
délyt adja meg. A 
költségei 900,000 lot 
munkálatokat még 
kezdik.

* A posta siki 
ezt. gv.-ábrányi post| 
hó 31-re kitűzött vé 
vényszék február 5 
senzationális biiuúgy 
nem volna s a tol! 
már más kitűzése«

* Átvonuló kai 
védelmi miniszter rí 
törvényhatóság kozó 
megáilapitja a a ke 
honvédség legénység 
sonló rendfok ozatu 
év folyamán, atvoa 
egyes legény részelj 
gálandó 28 dekagra 
árának a katonai il 
lói leendő megtérít 
get az 1879. évi 
szakasza alapján, aj 
miniszterrel egyete 
ben tizenöt krajczál 
összeget.

* Serencsetlei 
után Fancsovits Mi 
kodó lova a piaczi 
kott s az ifjú el 
tőrt. A szerencsőtij 
tolta lakására a 
volt.

* H. Szoboszj
hangversenynyei ős 
dezett, — A rend* 
mely utczámkat va 
tattá, nagyon sok 
közönség köréből 
így az estély anya 
azonban úgy a fii 
következő tánezmi 
s a kik megjeien| 
hatni, családias 
léket vitték ma| 
hatjuk, hogy a 
nem jöttek, rneítj 
eivezetes mulatság 
Kitűnt, hogy várc

— Fogadom
jobbját.

Azalatt telje 
Julia ismét hozzál 
lük, fel van tálalj 
zénél fogva odave 

— Legyetek 
hangján, az ég áll 

S a két sz| 
áldó kezére s köd 

Gyorsan tej 
Kristóf, ki azon 
székét — István 
helyett, szabadság 
lassának sót kisej 
következik az idő 
vegye, Magyarors 
költőnek. Házassá] 
meg, hogy Báliul 
esztendőre hazat 
áuak most még ej 
várja be.

A kis Jézus 
keresztyén örvend 
Untnak hímzett sí 
aranyosivópobárr 

— Atyám, t 
keztessen a pohái 
Te pedig „életen 
lordul most Juliá 
csak neked egyel 
latomnak teljes 
kis ajándékot," 
után en gondoze 

Ezzel elövi 
keresztet s áti 
folytatván: 
„Legyünk egyai 
Ne fogyatkozzál 
Kereszt-viselésb 
Legyen együnk

Mire elmu 
Állott elő Balas 
kézszoritás — 
már csak távol
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ekeu kívül nem tőr-

! ar s a németnyelv.
ir, „A gymnasium és 
set azzal folytatja a 
szerint „a német nyelv 
je röszakolását a 

ezen intézeteknek a 
: tudományos jellegű 

; ehetetlennek, hanem 
szerének szempontjá- 
andónak tartunk nem 
ütném más tantárgyra 

irányt, mely nem a 
. hoz alkalmazkodik, s 
a megfigyelés ápold a 

és helyett a puszta 
. tények egyszerű 

taum idszer követe- 
a miniszteri tauterv 
-öveivel. Kitűnő tű­

ivé ődéstörténetére 
hogy e két lényege 

Igen távol fekvő fő­
in magy arázatára aka-l- 

aunyi, mint müvelt- 
o n y egy ostoba 
kossá válnak, 

i nyelven ejt- 
az volna mindenek- 

emet komoly, ter- 
inkal töltsük el, mié 
„v-ud liataiukat lehető 
• ■zzük ki. — Avagy 
a r i. h á r a nézni, 
ki benne van ? — 

bá, czáfoihatlan tény 
nyelv erőltetése a 

í d nezv ' többé-kevésbé, 
[iverzet es érzület meg- 
[udosank könyveiben, 
eszédjoibeu elég szö­
vgen nyelvek romboló 

i több ok arra, hogy a 
visszamaradást ne se- 
utón, de ne is hagyjuk 

u Lanpótolni — tulaj - 
. lehet, legkevésbé 

szellem fej lő dóséba» 
vesszük Váuomásul, ha 

utasítások az általa­
id czeljából adatnak ki: 
Ik a gymnasiumi tanítás 
ily rendeletet, melyet 
iati elet számtalan ki- 

. iulása diktál s mely 
I kívül eső speciális 

ik. Az ily tőhatósági 
[i Kai masak arra, hogy a 

dűlőknek az iskolák, 
Anyuban táplált tulsá- 

; elhitessek azon már 
bal véleményt, hogy min­
ták, 5 azon kőtelessé- 

i elérésében támo- 
t az iskolát állítsák 

. a magvas és erőtel- 
éivesen elitéli a mi-

kólcsön segélyzó 
. '.zgatósági gyűlést 
-égnék tanács ter- 

■ a megejtett candi- 
ntézkedések feletti 

! gyűlést tart.

a egy kissé, szaval­
nia , de miután földre 

.1 ur hsl gat vala,

jva reinéuyleuem, Júlia
tőlem. Vagy talán . . ? 
;ymást, —* vág hirte 

iehogy gyanítható kétke- 
: az ifjú s hallgatását 

-,a szeretitek egymást, 
gyetek boldogok.
>a kezét s ajkaihoz szo-

eszédét az apát ur, — 
a’.uroz, a jövőbe ritkán 

volt, mi bitvestársul 
a nővel, — a kiábrán- 

■t von maga után, de

: tudok élni, boldog, 
,n ooldog, lelkem sivár

égbe, amit mondasz,
' varázs szviébe öltözte­
ti. ismerem; tudom, 

ven szerető asszony 
■ énségetnnek vigaszától 
áldozatra is kész va- 

lés ha úgy rendelte ;
■ ári .--ága miatt aggódom.

eg- írné a bánat, egye- 
íteb farakodnék, amiért 

iit a Balas-áek büszke

íz apát urnák szivéről,
eiegzek, hogy kimondta

te kegyelmed ; csa 
gtudom védelmezni Jó­
im arra e miatt nem

ugalta, miket mondék ! 
esteiek volna föl kór- 
ta-z ez egyről, hogy Ju* 

a maga hite szerint 
lyugodtan bízom jővén*

nogy a közönségnek igazi szellemi élvezetet már ezen hátrányt mellőzni lehet, ha 6 rész 
is lehessen nyújtani, csak a társadalmi köz- jó gipszhez 1 rész oltott meszet adnak, mely 
szellem, és összetartás növekedjék. A mű- : jól megdolgozva a fősz közé elkeverendő. Ez 
sor legnagyobb részét, 4 számot, az őszön ; a keveréket úgy lehet használni, mint a kő- 
alakúit „Dalkör“ töltötte be, mely most mu- j zönséges gipszet Ha aztán mag szárad, be 
tatta be először magát nyilvánosan. A dalkör j kell vonni valamely kénsavas sóval, melynek 
vezetője Parti Gábor ref. tanító az, a ki; alja a mésszel ősseáll, pl. vas vagy csinkvit- 
igazán szakértelemmel és buzgósággal végzi rioll. Ha utóbbi haszráltatik, akkor a massza 
teendőjét; tagjai, mintegy 18, a tanítói és
fiO'ifuínnlAí DXmZI.KXI _I í 1. V f 1 1 . * 1L --1—

Leánynevelő Intézet. Az ev. ref. egy- hogy a közönségnek igazi szellemi élvezetet már ezen hátrányt mellőzni lehet, ha 6 rész 
ház leányneveló intézetében a tanítás f. -------—---> - -............ .... j
b ó 24 én, csütörtökön megkezde­
ti k A tantermek két nap óta fütve vannak.
Dóczy Gedeon igazgató.

* Dalestély. A debreczeni dalegylet Rácz 
Károly kedvelt nép zenekarának közre mű­
ködésével folyó évi január 26-án az az szom­
baton este 8 órakor az „Arany Bika“ szálló 
disztermébon teljesen uj műsorral tartja meg 
házias jellagü dal- és zene estélyét, melyre a 
nagyérdemű miveit közönség ezúton is meghi- 
vatik. Belépti dij személyenként 40 kr. Egy­
leti alapitó és pártoló tagok szabadjegyeiket 
használhatják. Debreczen, 1889. jan. 23. Márk 
Endre elnök.

* A nyíregyházi lovas kaszárnya úgy
latszik elébb fel fog épülni mint a debreczeni 
A cs. és kir. közös hadügyminisztérium némi 
változtatások mellett jóváhagyta s azon uta­
sítással küldte le a hadtestparancsnoksághoz, 
hogy a mennyiben ezen változtatásokat eszkö­
zölni a város hajlandó volna, ez esetben az 
alispánnal egyetértöleg építkezésre az enge­
délyt adja meg. A lovaskaszárnya építkezési 
költségei 900,000 forintot fognak kitenni s a 
munkálatokat még ezen év tavaszán meg­
kezdik

UJIULr^J lO, tt Id-UILUI
tisztviselői körökből valók. Szívből óhajtjuk, 
hogy az intelligens elemekből álló, életre 
való társaság sokáig fennálljon1 és sok ilyen 
gyönyörűséget szerezzen a közönségnek. Az 
előadott darabok kivétel nélkül sikerültek, de 
talán legjobban tetszettek a „Marseillaise“ 
és a „Népdal egyveleg“ Mácsaitó . — A kö­
zönség majd minden számot ismételte tett. 
Körner Béla ur szavalta Jókaitól a „Holt 
költő szereiméit. A fiatal előadó ritka si­
kerrel oldotta meg nehéz feladatát. E köl­
temény egyike a legnehezebb szavalmányoknak, 
de jól elöadvÄendkivüli hatású. Körner ur 
elérte e hatást ; szép csengő hangja már első 
hallásra megnyeri a hallgató rokonszenvét, 
de ö e természeti adományhoz, odaadó ta­
nulmányt is csatolt, így a siker elmaradhatatlan 
volt. B i h a r i Kálmán tanár fe olvasást tar­
tott „ Egy esernyő története“ czimmel, melyet 
a közönség szívesen hallgatott és szintén

* A posta sikkasztó Apagyi Viktor, a megtapsolt’ Még egy szám lett volna, egy vig
r I  : „ r.™* A .'l/vi.aK nr> n 4" tYlAllAlnrf qIo'ZO tfl 1 Á (?Q í A T11 1 V Á ti V l<ÍVtí Hazt. gy.-ábrányi posta-sikkasztó ügyében a f 

hó 31-re kitűzött végtárgyalást a kir. tör 
vényszék február 5 re halasztotta el, mert e 
senzationális büutgy egy napon befejezhető 
nem volna s a többi végtárgyaiási napokra 
már más kitűzésen eszközöltettek.

* Átvonuló katonák élelmezése. ;A hon

monolog elszavahisa, S o m 1 y ó d y István 
ur által, de ez nagy sajnálkozásra, hirtelen 
közbejött gyász miatt, elmaradt. A hang­
verseny bevégeztével megkezdődött a táncz, 
mely általános vidámság közt a hajnali órákig

fehér marad, mig előbbeni rozsdásveres szint 
kölcsönöz. Az igy elkészített gipsz 20-szor 
nagyobb ellenállási erővel biz. mint a közön­
séges gipsz ; az időjárás ellenében teljesen 
érzékeny. Azért is figyelemre méltó ez az el­
járás, mert lehetővé teszi a csinkvitriolaj (fel- 
használását, melynek iparban alig tudják va­
laminő hasznát venni. Végül a gipsznek még 
egy nevezetes használatára felkivjuk a figyel­
met. Ha a mondott módon, ’ /, rész mésszel 
kevert és vitriollal bevont gipsz felületét bé- 
kenjük lenolajjal, mely ólomoxiddal keverve 
íelforaltatott, és hevítés által barnaszint ka­
pott, akkor az egésznek mahagoni-fa színe 
lesz és ezt a szint igen szépen megőrzi, ha 
azt még kopállakkal bemázoljuk- Ha például 
egy szobában, akár padlón, akár a mennyeze­
ten 6—7 cm. vastag ilyen réteg képeztetik 
és azt aztán olajjal és lakkal bemázoljuk, 
akkor egyenletes tüköt fényes parketett nye­
rünk, mely sok esetben a bikfa parkettet 
pótolhatja, de 4-szer oly kevésbe kerül, mert

* Húsárak megállapítva i bejelentve 1889 
évi január 23 tói 30-ig. Erdei Jánosnál tnorgó- 
utcza 587. sz. 30 kr. Rácz Lajosnál csapó-u. 
457 sz. a., 32 kr. Bóldog I-nál csapó-utcza 
676. sz. a., Kolb Jakabnál Péter-na 687. 
sz. a., 34 kr. Rácz Györgynél czegléd-u. 
2599. sz. a., csapó-utcza 16 sz. a., 36 kr. 
Rózsatér 10. sz. a. csapó-u. Balogh Jánosnál 
Mester u. 1371 sz. a., csapó-utcza 471 sz. a., 
Erdei Ferencznél csapó-utcza 240 sz. a., 
Vár-utcza 357 sz. a., Varga-utcza 2238. sz. a., 
Rácz Lajosnál liba-utcza 2061 sz. a., 42 
kr. — Magyar Gábornál piaca l székben, 
czegléd u., 5ö. sz. a., dedó u. 125. sz. a., 
44 kr a 3 izr. mészárszékben a piaczon. 
Minden többi bejelentett 10 mészárszékben 
pedig 1 kiló hús 40 kr. Jegyzet: Magyar 
Gábor 3 székében 1 kiló hús nyomtaték nélkül 
8 krral drágább.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon barátok, 
pályatársak ős ismerősök, kik a megboldogul 
jó férjem néhai Kaliczky József temeté­
sén jelenlétökkel fájdalmunkat enyhíteni igye 
keztek, fogadják ez utón hálás köszönetünket. 
A gyászoló család, Özv. Kaliczky Józsefné.

Hazánk s a külföld-
— A szívbajok uj gyógyszere A párisi or­

vosi akadémia legutóbbi ülésén Dujardin-Beau- 
metz és Sée orvosoknak jelentésevei foglalko-

pótolhatja, de 4-sser oly kevesoe Keim, uirn ^ Mk & szeryi szivbajok ellen egy uj gyógy- 
13 ár ára vasvitriol kell egy neBy... = é kíséreltek mea és pedig állítólag nagy

* A régi marhalevelet. A földmivelés-, 
ipar- és kerested, minisztériummal egyetértő­
ig tudomására juttatta hatóságunknak, *hogy

védelmi miniszter rendeletet intézett valameuyi ■ 
törvényhatóság közönségéhez. E rendeletben 
megállapítja a a közös hadsereg és a m. kir. 
honvédség legénységének őrmesterétől és ha­
sonló rendfokozatu altiszttől lefelé, az 1889. 
év folyamán, átvonulás alkalmával, minden 
egyes legény részére a szállásadó által kiszol­
gálandó 28 dekagramm (280 gramm) marhahús 
arának a katonai (honvédségi) javadalmazás­
ból leendő megtérítése fejében fizetendő össze­
get az 1879. évi XXXVI. törvényczikk 51. 
szakasza alapján, a cs. és kir. közős hadügy­
miniszterrel egyetértőig. A tiszántúli részek­
ben tizenöt krajczárban állapította meg ezen 
ÖSSZ6£6t.

* Serencsótlen lovaglás. Szombaton dél­
után Fancsovits Mátyás helybeli fiatal gazdál- 
kodó lova a piaczutczán a síkos utón ielbu- 
kott s az ifjú ember lábszárcsontja ketté 
tort. A szerencsétlen ifjút bérkocsin szállí­
totta lakására a rendőrség. A ló patkolatlan

>0lt * H. Szoboszlón a kaszinó január 19 én 
hangversenynyel összekötött táncz vigalmat ren­
dezett. — A rendkívül kedvezőtlen időjárás, 
mely utczáinkat valóságos sártengerré változ 
tatta, nagyon sokakat, különösen a hő gy- 
közönség köréből visszatartott a megjelenéstő . 
lev az estély anyagi eredménye nem sok volt, 
azonban úgy a hangverseny, mint az utána 
kővetkező tánczmulatság igen szépen sikerült, 
s a kik megjelentek egy kedélyesen, mond­
hatni, családias vidámsággal eltöltött éj em 
léket vitték magukkal, s bátran elmond 
ha'juk, hogy a kik egy vagy más okból el 
nem jöttek, méltán sajnálhatják, mert egy 
élvezetes mulatságtól fosztották meg maSui^- 
Kitűnt, hogy városunkban elég erő van ahoz,

SrtotrSzöval,^Tévésén voltak? deVki, jelen az 1888. évi deczember hó végéig kiálli- 
voltak, úgy a táncz hívei, mint az e pornói toí regi mintájú mar a ev . •voltak, úgy a táncz ni vei, mint az e wmui ... „„l.-xihatAi,már kiérdemesült veteránok, a kik Terpsichore végéig minden akadaly nélkü^ nasználha. ó . 
helyett már inkább szeretnek Bachusnuk ál- A nevezett minisz érium utasította ható 
dozni, igen pompásan mulattak. Jelen voltak Ságunkat, hogy erről a közönséget sürgősen 
a következő urhöigyek : Adler Farkasné, Bi- értesítse. »»»bari Kálmánné, Borbély Sárauelné, Dr. Czeg-1 * Tűzrendészet. Az önkéntes tűzoltó egy-
lédy Mi hah né Erdős Lajosne, Dr. Herényi I letek nagyváradi szövetsége bízta meg az 
Lipané? Hógyes László é, Rácz Gáborué, nököt, hogy egy megyei üzrendeszet, szabály- 
RiVh I linsné Roth Etelka Rózenfeld Mérné, 1 zat javas atát dolgozza ki. Mezey Mihály 
Rrtypnfelrl Hermina Dr Schwarcz Adolfné elnök a szabályzatot kidolgozta s a napokban

halljuk, azóta felültizetések is szép számmai sz ovetseg terü^létén IJe *
jöttek, így az anyagi eredmény sem epeu keüldeni Ezen szabáiyzat kidolgozásáánál tekiu-
kicsinylendó lesz. tulaidonesok figyel- tettel volt szövetségi elnök arra, hogy a szö-

A pálinka főző üst tulajaoneaoK n ye szövetségben nem-
«ek te,miién, de Hajdúé,

SioSafmi', js. — i-gta aassrc äwias
Sí4«toíuks“SSÍmS; «™«* *»W«"’■

vagy megsemmisítését 24 órával az eladás ga J v A h. böszörmétiyi casinó“ e hó 6 án*) 
vagy megsemmisítés előtt — bejelenteni, 3 a . . *,888 évi közév ülését A lefolyt év fózó helyet „Szesz íözde“ felírássá! megjelölni, ^tóttá^888. Byt a
4. a pénzügyi közegeknek szemle taitts al- pégnítárába 502 írt 78 kr, kiadás 500
kalmával személyesen, esetleg helyettes által P . Ezeukivül vannak még a hát-
segéd-kezet nyújtani, 5. távoiletében helyettest írt 80 a Lnemfizetett tagdíjak 200 frt 
- ki nevében a kívánt felvilágosítást megad- r^yok, a könyvtár bevétele volt:
ja, - kijelölni azt írásban oejeientem, 0 hí- “Oiui * . *u
talos iratokat a fózó helyiségben tartani, 7. a I 144 fit 66 kr. Kiadás . 14

szert kíséreltek meg és pedig állítólag nagy 
sikerrel, az uj gyógyszer a strophantus, egy 
tropikus égalji növény, melynek kivonata 
sokkal hatásosabb lenne a digitálisénál, míg 
ennek hátrányait nélkülözi. Az akadémia na­
gyon meg volt a kísérletek eredményével elé­
gedve. . ,

— Rövid hírek. Meghalt Ligeti Ir­
ma, fiatal színésznő, ki a népszínházban ki­
válóbb szerepekben is működött. — Meghalt 
az ősmert „Húsz papa,“ a híressé vált pop- 
rádi Húsz park megalkotója is. — A Kó kán- 
ügyben a fószámvevószék vizsgálata befe­
jez te tett ; az eredmény még tudva nincs az 
iránt, hogy egyszerre, vagy lassankint aikkasz- 
tatott-e el a 42.000 frt.________ _______

Közgazdaságé 
Gabnaárak- (Budapest terménytőzsde 

jan. 24.) Búza tavaszra 7.48 pina, 7.50 
áru, búza őszre 7.64 pénz, 7.66 áru. Ten­
geri júniusra pénz, .— áru, tengeri jui. 
aug. szeptemb—októberre, pénz, • 
áru, uj tengeri 1889. máj.—jua. 6.08 
pénz, 5.10 áru. Zab tavaszra 5.30 pénz 
5.32— áru, zab őszre —.— pénz, . áru.

frt 21 kr. Ma-

Apró cseprö.
— Adomák. — Emlékeztető. Ur: 

Ez a czipő borzasztóan szőrit. — •
Szándékosan csináltam úgy, hogy ne feledkez­
zék ön meg a fizetésről.

— Jobb is úgy. Grófaé : Még azt
. -V---- --- --r- jvi. . , ni n a 1144 irt tib Kr. íviauas . is uy »i- ««- akarom mondani, hogy én kocsisomat tegezni

talos iratokat a f4z{ íf1^ ’ meg radvány : 130 frt 45 kr. A tenforgo ügyek | szoktam , _ uj kocsis : Én is jobb szeretem
hivatalos zárakra íe‘ufBPlienteni E?e5 tárgyalás után megtörtént a tisztujitás - faát tegezzíik egymást,
semmisítését 24 óra alatt bejelentem, h-zen l8|J fe A titko3 szavazattal megejtett vá- r, ?----- bar«™ adia
kötelességek elmulasztása “ Pont * Lsztás eredménye ez: Elnök : Major Gyula,
akat a törvény ömk §. aUatmazasa onmeI*let<.t | Aleinők ; Kovács Endre. Jegyző : Czikő Ist­

ván. Ténztáruok : Bácsi Péter Könyvtárnok :
Imre József. Választmányi tagok : Szeremley 
József, Orosz Gyula, Paksy Károly, Ray La­
jos, Cseh Béla, Szikes Endre, Gaál Bertalan.
A könyvtár rendezése, szervezése ügyében 
egy bizottság küldetett ki, a melynek tag-

5 -200 írtig — a 7. pont alatti a 89-ik 
szerint 6—500 forintig fog bűntetteim.
Mez ő-r endőr kapitányság Deb-
reczenben. , ., . , .

* Megyei árvaszék. Hajdú varmegye koz 
ponti árvaszékének 1888. évi tevékenysége es
ügyforgalmáról. 1887. fvröl ájbozoll J^anj I J«; gzeVemley“ József",’ Kecskés József, 
semmi. 1888-ban érkézéit 12,o60. Elmteztetett J ^ Q la“ Dr BrüU Bertalan s a könyv- 
12,121. Maradt hátrány 239 Ezek közül k_1<£z; ^rnok : Imre József. - Általában a casinó 

,, . . fplplp Ralassa szivére téve látott Orosz Endre arvaszeki ülnöknek o-m, szépen folynak. A tagok száma is je-
- Fogadom ! felele Balassa elintézett 5233-at, hátrány semnu. - Sepsy Japodott. Berendezése pedig a

jobbját. . . p-teiedett Midőn Dezsőnek 3960, elintézett 3/30-at, patt any ^ i4t0gató intelligens osztály

.éné! "^rLdoíttzóla ihletség bábán sSáKták a .ré mséghez a Kainráth | éÄ

Le6Letlása kTér en uta,tokon ! Antal- pmcze-mei.taré , a k ré egen e ie e 8^ ig szokatlan_ hoSszura_ nyúló _ far-baDeján, az ég áldása kísérjen utaitokon
a két szerelmes odaborult arra 0 M1Uimoou, _________ .

áldó kezére s könnyezének mindhárm Báthori I lönben_ mielőtt a pincze-mesterséget kezdette
Gyorsan telt nap utAo fejedelmi I volna meg, állítólag jogász volt, de valamely Kristóf, ki azon közben elfog király I bűntény következteben pályát tévesztett,

székét — István vajda, mostam lengyel kiray * Feliilfizetések. A folyó évi Január hó
helyett, szabadságát teljesen visszaadta Ba I ^ aikalmával felülfizettek:
lassának sót kíséretet is ada melléje, Dr Medve ^Imánné 0 nagysága 100 frt,
következik az idő, a. mikor hogy a I Hegyi Mihálvné 5 írt, Ármós Bálint a frt, ozv.
vegye, Magyarországba vissza kell indulnia a|^egy_ _ , aorD>, nranv. Dr. Kovács

úgy, hát tegezzük egymást.
— Csere. Ugyan komám, kérem, adja 

ide a kését, hadd egyem meg ezt a kolbászt. — 
Szívesen odaadom komám, ha maga meg ida 
adja a kolbászt 1

Komáromban.
Sok jó szív van a világon,
Sok tűzhely ad meleget;
Jó szivek közt, enyhe tűznél 
Pihentem is eleget.

vegye, Magyarországba vls3Z.ah KeUxií“nndának I Gaszner Pálné 1 darab arany, Dr. költőnek. Házasságuk iránt abban P | Sándor 2 frt, Budaházi Zoltán 2 frt, Dr.
meg, hogy Btlint elmtézi c,a » hgye a (lti Szegi Kálmin 1 ,rt. So‘f
artsr-ÄÄ. ;:;E2j“ sss^u^-.S:

Ä.g.

s-Ä r».P«.--rÄ'' ä

aranyos ivópohárral. A , a emfo- frt és Oszterlam Ernő 3 írttal, midőn
- Atyám, te kegye med jőságáia smie 1..^ Ö33Zegeket nyilvánosan nyugtázom egy 

keztessen a pohár, bárhol Jjrjakjrele“áléa _ szersmmd halas köszönetemet nyúl vám tornáz 
Te pedig „eleiemnek kinyílt szép vir g Maiet nevében. Debreczou, 1889. Januar
lordul most Júliához Balassa hiv ?zoleá- 22. Búzás Pál b. b. pénztárnok.
csak neked egyedül ajánlva az én hív s^lg l , Halálozás. Pákh Lajos köz- és váltó
latomnak teljes mitYolla;.YlSeeÍÍlSént aSyám ügyvéd, kir. közjegyzői jelolt, mégha,t H. 
kis ajándékot,“ mit családi ereklyekent y Böszörményben, 49 é. korában. is
után en gondozék. <rvémántos * Mint H.-Böszörménybol írjak, o

Ezzel elűvoo kebe éb61 egy gs«“» d M eildig még z*jt»l»" ,“*“g é
keresztet » «Wtja el6b11 kllést uyetm. KOzelebo * „‘“‘S/Se

.e'togyetkozzuok meg egymismü, he.ség ™’, reedeznu kro6„yiti„ épi,é.i «W»
Kereszt-viselesben mmdent tűrésben.“ L i 3znek az a kiváló sajátsága van, h gy
Legyen együnk másért kész utra készen Uegkeményedése után nagj-obb tért J

Mire elmúlt ÜQUfP“áL“JJ ggf csók, egy mint előbb s ezért is éPi.tés®J“é s Syomódik 
állott elő Balassa kwíMg* ifjadt szeme De ha megnedvesedik könnye» szétny 
kezszoritás — és Juha kőnnyb kedvesét. I és lemorzsolódik. A városunk ? bban
már csak távolból nézi búcsút mtó köuy l ^ alkalmábol kőlUk velünk, hogy uj

(Fol^t köv.) *

». “SofÄrei'““ 'az I ‘“n egy 'SS%Í’SSJ&, Ä
t... . sennífizeoek mindhárman. | komolyabb séralőseket ^zenve^^^ Je.gette rétién balt rendeznek, melynek határidejét a

folyó évi február 17-én vasárnap, a bál meg­
tartása helyéül pedig a „Korona“ vendéglő 
termeit szemelték ki. Volt alkalmunk sze­
mélyesen meggyőződni arról, hogy a rendező 
bizottság élükön a sok oldalú és ügyes Dé- 
zsy Lajossal, milyen lázas tevékenységet fejt 
ki arra nézve, hogy ezen specziáiis bált a 
müveit közönség kedves találkozó kelyiyé va­
rázsolják. Az ezermester elnök kellemes 
meglepetést fog nyujtaui az ott megjelenő 
hölgyközönséguek, s bizonyára jól teszi min­
denki a ki teheti, hogy ezen mulatságba el­
megy esetleg családját is elviszi. Egyébiránt 
a rendező bizottság tapintatára vad azon el­
járásuk is, hogy elnökül olyan egyént nyertek 
meg, a kinek múltja, s neve kezeskedik a bál 
erkölcsi es anyagi sikeréről. (Beküldetett.)

* Közgyűlés. A h. piuczár egylet tiszt­
újító közgyűlése pénteken január 25 én a 
„Korona“ nagytermében, s nem Frohnernél, 
mint jelezve volt, log megtartatni melyre a ta­
gok figyelmét felhívja az elnökség.

T Köszönet nyilvánítás A debr. könyv- 
nyomdászok „Öukepzö Köre“ részére tek 
Erics József varosnyomdai művezető egész évi 
nyomdai termékkel, Vert.si Arnold, valamint 
Kutas! Imre nyomda tulajdonos urak a „Deb­
reczeni Ellenőr“ és „Debreczen“ czimü napi 
lapot egész éven át dij mentesen a könyvtár 
gyarapítása ezéijábói adományozni szívesked­
tek, melyért fogadják ez utón az egylet ne­
vében halás köszönetéin nyilvánítását. — 
Debreczen, 1889. január 23. Farkas Ágoston 
könyvtárnok

Da szít nine« oly tiszt», édes,
Tűzhely sincs olyan meleg,
Mind a széles föld kereken,
Mint ahol most pihenek.

Ember s balsors nem indíthat 
Olyan telet én reám,
Hogy melegét távolról is 
Ne erezném, áldanám.

Gyermekeim, kulcsolj ttok 
Egymásba a kezetek :
Nagyanyátok szivét, házát 
A jő isten áldja meg 1

Beetky Zenit.

Minden tál jó étel toy aerelmi vallónál, 
vagy ellenkezSje egy ceifndee válóper eeparatio 
a mensa!

Jókai M

SZERKESZTŐI POSTA.
Bihari Kálmán urnák, H-Szobuitlo. - 

Köszönet. Az elbeszélést kérjük.
„Lemondott,“ „A múltból,“ .Csiaése éj van“ sat

A prózát kérjük folytatni.
Egy előfizeti ne. Tévedni méltóztaük. N. P. tud. 

tankkal nem irt verset. Cs. L. lakik Szentesen, neve 
F il ó Lajos, s ugyanott a legkeresettebb ügyvédek 
egyike. ----- —~

*j Elkésve kaptuk a tudósiiást I Sserk,

Debr. színház.
Holnap, csütörtökön, 1889. január hó 
24-én páros bérletben teleméit helyárak­
kal HEGYI ARANKA, a budapesti nép­
színház elsőrendű művésznőjének első 

vendégjátéka :

A CZIGÁNY BÁRÓ.*)
Nagy operetté 3 felvonásban Strausstól.

»"Tegnapi hírünk valótlanságában 
a kü-ló színház a hibás.

persze —
Rv S

Felelős szerkesztő G áspár I $nv®
Kiiii

t
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gyógyszertár Bic»ben,angerstr ” “6 ’ „s,w ».» »'»«; •=

Vértisztitó labdacsok »,«,* %^*E1hxSÍ? --
mi,.l e,«ku«.» ;)it "Ä™bb e..t.L,=, «»Ij.tb.« mi-d.«

».re.™ b. “m ,b;*”í'tvíLmw, .... l.M.ciok 8.imUto.»r és. I«™"-

kVí S írí'zo'klío .a«=. »« ™ <l “k"""él k,”'e
nem küldőik, szét). t.i-intmdok melyek utalványa Pserhofer J.
bä» Valódinak csak azon labdacsa tetején ugyanazon névaláírást viselik
SS“— - • -ä Ä, 4£” . Wtt „1?.k.et
‘ Äfi.t« tett »lük, t..ibb *i‘elf -t*t;

A számtalan Wszönóiratok közül ide>®^|»-ws köziünk

-...................“ Sfeírsf;?!
tienütt a hol csak alkalmam log nyílni, a ,leS“e 
legekben fogom azt a szenvedőknek aiarnam. v e 
kbszönetnyilváoitásomat iiletóleg pedig telbatal 
mazom önt annak nyilván tételére. . .

Mély tisztelettel Kaslner Terézia.
GÖdschdőrt, 18S6. oktdber 8. 

Kohlbach mellett, Osztrák Szdézia. 
Tekintetes nr 1 Tisztelettel kérem ónt, szives 

kednek az ön egyetemes vértisztitó labdacsaiból 
egy ti dobozból álló tekercset megküldeni. h„y - 
(lül csak az ön csodálatos labdacsainak k- s on 
hetem, hogy gyomorb^omtól ^^fog -ála™
gyötrött, meszabadnltam. — JNem . B 
ezen labdacs sohase hiányozni s tekinties« 
eednek pedig ezennel a legmelegeub kösz mete 
met teje zeni ki. Legmályebt tiszt. Zwiltl Anna.

Schlierbach- 1888. febr. 17. 
Tekintetes ur ! Alólirott tisztelettel terem az

Kohrbach, 1886 febr. 26. 
Tekintetes ur 1 Múlt év nov. havában egy te- 

i,prrq labdacsot rendeltem meg önnél, tg) »

szenvedtünk, elannyira, hogy mar a kétség 
hez voltunk közel, daczara, hogy meg. csak g 

Zvesek vagyunk. S íme ! az on labdacsai c»o 
dakat müveit^ s minket bajainktó megszaba­
dítottak. Mely tisztelettel_List Antal.

Mitterinzersdorf, 1886. január 10. 
Kirchdorf mellett, Felso-Auaztria. 

Tekintetes ur ! Szíveskedjék kérem részemre 
az On vértisztitó labdacsaiból posta utján egy

ttfÄlS-.-'S
BENGER w. fiai, BREGENZ

összes normál-alsómba neműek

Tnearer tanár társulatánál. 
_ Ja©»el _ d > « D A >í I<L A tt O L V

Tulajdonos: J O < r jBudapest, IV., Deák Ferencz-utcza 15. sz.
iSuaape»t> ’ ,,Arllhaiemü,k kicsinyben- ]

FéfcjüLSá ^Sgjip

évek
szer-

_ 7" 1 Pserhofer J -tői, é-Lágy-balzsam, óta u-gbutosabb sz„_
nek vau* elismerve mindennemű tagybajok es 
idült sebek stb. ellen. 1 tegely 4u kr., bér- 
mentes küldéssel 65Jr.________________ _____

Keskeny utitii nedv, rekedt­
ig. görcsköhuges stb. ellen. Kgy palaczk 50 kr,
Ämerikaikösz vény kenőcs,
legjobb szer minden köményes és csnzoi baj

.. a____~ ~„q v«a oainríhlU. ffilSl
legjobb szer minuen iumtcuj«. -- csnzos , ------------------------ ---------
T’1 m zoTus'c8ip0b,J' níi‘m ’ ; Egyetemes tapasz, nanoi v&-
Por lábizzadás"ellen, t:;«»

1 tégely 5o kr., benanntes megküldéssel 75 kr.

Egyetemes tisztitó so, A w.-
töl. ttítünő háziszer megzavart emésztés minden 
kovetkezmen/ei, úgymint tejíay as, szédülés gy 
meregés, gyomorhev, aranyer dugulás stb elten. 
1 csomag ara 1 át. _______

Szem-essentia dr. liomer-
auesti umua eu=u »..u— ---------- “• - imUsentől, egy üveg 2f. 50 kr„ tél üv. 1 f. 50kr-
Az itt felsorolt készítményeken kívül valamennyi »■ ^®“1 ^minden,^eleüeg
bel- és külföldi gyógyászati különlegesség késb£in beszereztetik,

raktáron levő c«kk kívánatra pontosan s legjaUg utánvéld
Postai küldemények az összeg beküldése, nagyon

mellett és a leggyorsabban eszközöltetneti. TWI , u t|\
jt*“ A pénz előleges beküldése mellett (legczélszerübben pos a a y _
SSdij sokkal kevesebbe kerül, mint az utánvétel mellett v».o küldésnél.

Angol csoda-balzsam,
gél 12 kr., 12 üveggel 1 frt 20 kr.

T hurut rekedtség, könógésJ) íaker-poi , stb, eilen 1 dobozna! 05 
kr., bérmeutes megküldéssel 6ü kr._______ __

Taunochinin haj kenőcs,
Pserhofer J.-tól a legjobb hajuövesztő szer 1

: saelencze 2 frt. _____ _________ _____
Steudel ta­
nártól vá-

Golyva-balzsam, tóbb^fíkóros
nyak ellen, 1 üvegcse 40 
dessel 66 kr.

kr., bérmentes kill-

Élet-essenczia (prágai 
cseppek, svéd cseppek),
megromlott gyomor, rósz emésztés, mindennemű 
altesti bajok ellen kitűnő haziszer. Kgy üveg­
cse 22 kr

FOG-EL1X1R, FtX.V«111 ÉS FOGPASTA

TISZTELENDŐ es kegyes

benedek-bendú“ szerzetesektől
íí-*soualic i apátság Girondeban.

prior : I>om Maguelonne
2 arany érem:

Brüssel 1880. - LomdLon. lSS-i.
A legmagasabb kitüntetések.

1'37'3 Via« Prierre Boursaud 
Feltaláltatott : Wiw-Dftll Prior áltál.

I a főtiszteiéi,dő és kegyes BBenedek rendi“-ét
foa-elix'.rjének minden napi használata, egy p 

>/ 9 : öae egy pohár vízben megakad -
catpP J‘ ,vafaa fjg képződését és meggyógyítja a 

I fogat mellek fehér fényt és szUárdságot|
yukas ioga , / foghust erősíti és epen tartja.
° CB Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk

.., z. i™h ot «ven régi és hasznos készit- 
méTyrenfeltivjukfa mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óv-

--SS7-"“- SEGUiN
- , illatszerárú-kereskedésjen, gyógyszertárakban és gyógyszer-

Kapható minden nevezetesebb kerfedésekben.

Legfinomabb angol, ana­
nász, Jamaika rumot, császár 
keverék, Souchong, Peccó- 
virág-teát, angol teasütemc- 
nyeket,

Franczia és magyar pezs­
gő borokat, finom franczia 
és magyar cognacot, " úgy­
szintén Ementhali, Grói, Par- 
mai, Eidami, Imperial s ij to-^

kát, — friss őszi Liptói juh- 
túrót * — valamint általános 
denaturáló szerrel denaturált 
szeszt ipari és házi czélokra; 
császár-olajat, amerikai pet­
róleumot

ajánl
Biekl József Vetoes

Debreczen.

XMX

ftjfü*.

AÄX
AAÄ
ÄMÄ
AJK*.

KÖEWV" is EéElSÜIIM'
iEÁK «MTÄlMJttäWnftÄ \^y

M-

—&i)

KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle
--—Mj

XK*XXX
XXX
XXX 
XXX 
XXX 
XXX 
XXX 
■ X

I kitüntetés j
5 SZEGED j
9 érdem éremmel, 
1 1876.

LONDON,

XXX

könyv- ^ könyomdai munkák
^ gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven >
ét. bon- dlnnmíívcbet_____

---------- arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

* ROVATOZOTTIVEKET; *

<á.iss®s @gyfe©kL©lésiw és sgy

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjntá-
nyoeabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árbun számittatik.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban Számítva közzéteszek.

KUTAS! IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.

I kitüntetésj
székes- 

, fehérvár 
i ezüstérem 1879 j

m7.BP~Rn7ir.NaEN. Föpiacz SZ. NAGY KAROLY ház.
ravsa&rt* \6«w-<st9G«^Ä®SÖ2»N

Debreczet, 1889. Nyomatott KUT4SI IMRE Wayvayoadájábaa.
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1889. XXIL
Klón*«t«al árak

Ä« és fólián küldve.

Jő ér«» • • \ \ ! " T0'

Ügyen #*«•« 5 kr.

.ca .«eUeel rí.aát Illái« *"> 
ÍMtíala™40? :Sa*í-‘>a‘’»u I *5je,|»64. esam.üeaofxk, !
fi. - a .aark.nieiófb. bír.

awiT, aaidebaa.

MUkzethetni helyben : 
..r^l I, LAJOS a. llji
SÍItbv kÍROI-Y klu„-

Mkadí.áben év a klasóhlv..
tSüsM«JTASI IMBn tonyv-

-«AÁlában a »postahivatalé*
•T°* J oU*c-

A prí
Fentebbi, igeu 

Miklós, a kolozsvári > 
hírlapban aktuális 
Zöl, melyet helyén val 
részben átvenni és a 
figyelmébe ajánlani 

A czikk, ném 
vetkezöleg hangzik

A birtokos-osztály 
jelentkeznek a varjak, 
egyéb iekete madarak, 
ják a regále-kérdésben 
lapokban, emlegetik b 
ajánlgatják szolgálatul 

»Bejelentéseket 
igényt fölszerel, jusso 
nittat, folyósittat, elő 
nem létező papírokat 

Mert ilyen sok b|
tokos-osztálynak. Öie
még a bőrét is lehúzz 

Apró-cseprö házf 
gazdasági bajok kissé 
losi ember önbizalmát 
mily rengeteg rubrik 
betölteni. Ha vaiam 
ben mozdítani kell vi 
— a törvénytől.

Nem csoda, ha 
bízik a saját eszébe 
ügyes-bajos dolgaiban 

Most már beütök] 
kell jelenteni az igény 
felvilágosításokra, bi» 
Bég. Szörnyű baj e 
nézve. Mindenekelőtt 
1888. évi XXXVI.
at keil olvasni figye 
ez ugy-e, mikor ah< 
beszéljen, más cselei 
helyettünk ? Azután 
idézett törvényhez k 
tást. Meg van ugyaj 
Béghez, ki is van h 
ragasztva, .a lapoktj 
ki tudna oiyan soká 
lucskos időben a 11 j 
tartja meg a hírlap' 
nagy szükség van 

Hollók, varjakl 
jól tudják. Azt is 1 
pás üzleteket lehel 
mentesítési ügyek ^ >í 
val, kutatásával, kij 
sével. Nem külőnbj 
gseftnek és rebacj 
zeje virágzott az cd 
klímával.
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Szeress, 
Hisz a srúj 

A fagyó\ 
Az én szí1 r

Seeress, I
Hozzád 1C 

Csak lél 
Megelégszel

Szet#ss| 
Oly forrói 

‘ Boldojl 
Mitől élül

Szeress^
Lemondás

Legyei 
A kit én


